学校第十二届大学生中华经典诵写讲大赛

“诵读海韵”经典诵读竞赛方案

诵读中华经典，弘扬中国精神。为引领大学生阅读中华经典诗文，传承弘扬中华优秀文化，制定“诵读海韵”经典诵读竞赛（以下简称诵读竞赛）方案如下。

一、参赛对象

全体在校学生（已在省大学生中华经典诵读竞赛中获一、二等奖的选手不列入个人赛参赛范围，2024届毕业生不列入参赛范围）。

二、竞赛类别和内容
本次大赛为个人赛和团体赛。
（一）个人赛分为初赛和决赛两个阶段。

1.初赛由各学院自行举办，每个班级推荐1－2位选手参加比赛，学院依据参赛学生的口语表达能力等因素，选拔3-4人参加学校决赛。

校广播站有3个直推名额（直推名额不占用学院名额，若该同学已被学院推荐，则直推名额可空缺）。

选拔与直推出的学生须从《2024决赛朗读题库（定稿）》（附件1）中任选一篇进行朗诵视频拍摄并提交（时间控制在2.5-3分钟）。

2.决赛环节由“朗读”、“备稿演讲”两部分组成。

“备稿演讲”题目的范围为《2024决赛朗读题库（定稿）》（附件1）中的话题。要求选手自行选取其中一个话题，自拟题目，进行备稿演讲，备稿演讲时间控制在2.5-3分钟。

“朗读”篇目的范围为《2024决赛即兴演讲题库（定稿）》（附件2）中的作品。要求选手自行选取古代与近现当代的作品各1篇进行朗读。朗读总时间限定在4分钟以内。

（二）团体赛

团体赛由各学院择优推荐1-2支队伍，直接进入决赛阶段。

各团队可选取我国近现代和当代有社会影响力的，充分体现中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的经典诗文或歌颂建党百年光辉历程、展现举世瞩目伟大成就的经典作品进行诵读。诵读的作品应已正式出版或由主流媒体公开发表。

集体诵读应以团队形式进行，团队人数为2-8人。诵读要求脱稿，时间控制6分钟以内，可借助音乐、服装、吟诵等辅助手段融合展现诵读内容，如PPT展示、动画展示、旁白、舞台动作等。融合展现不得抄袭他人创意。

三、竞赛程序
（一）动员准备阶段（2024年4月18日前）

制定竞赛方案，布置竞赛工作和相关事项。各学院在学生中进行广泛宣传动员。

（二）学院初赛阶段（2024年4月25日前）

各班级可推荐汉语口语表达、朗诵能力优秀者，鼓励学生个人自愿报名参赛。各学院通过班级组织的经典诵读比赛的基础上进行遴选决赛选手。每个学院最后推荐3-4名选手参加校内个人赛决赛。请各学院于4月25日前完成参赛选手决赛报名、诵读视频拍摄提交等相关工作。

（三）决赛阶段（2024年4底前）

决赛环节由“朗读”、“备稿演讲”两部分组成。决赛时间暂定在2022年4月底前，如有变动另行通知。

四、竞赛评分规则
评委根据评分标准对每位选手进行现场评分，评出决赛现场成绩，按得分高低分别评选出一、二、三等奖，设一、二、三等奖，原则上按照参赛人数确定获奖比例，一等奖10%、二等奖20%、三等奖30%。竞赛另设组织奖和优秀指导教师奖。每位参赛选手配1名指导教师，指导教师须为在职全职教师。
本次竞赛根据比赛成绩并综合其他因素选择确定报送参加省赛的选手。

五、竞赛组织
大学生中华经典诵读竞赛是贯彻落实党中央关于挖掘、继承和弘扬中华优秀传统文化精神的一项重要举措，各学院要高度重视，结合校园文化创建活动，广泛发动学生积极参与，扩大选手的专业覆盖面，精心组织好院级初赛，将其作为学校文化建设和大学生汉语能力培养的重要载体，更好地服务于大学生成长成才。

本次竞赛由学校语言文字工作委员会、教务处、海洋旅游学院主办。

附件：

1.浙江省大学生中华经典诵读竞赛（决赛）朗诵题库（2024）

2.浙江省大学生中华经典诵读竞赛（决赛）即兴演讲题库（2024）

3.学校第十二届大学生中华经典诵读竞赛评价参考标准

